

树立正确理财观念 警惕非法集资陷阱

深入学习贯彻习近平总书记 关于全面深化改革委员会第八次会议 重要论述

全力推动各项改革任务取得实效

本报讯(记者 徐一丹 鄢凡凯) 近日,受市委书记李庆元委托,市委副书记、市长王刚主持召开五届市委全面深化改革委员会第八次会议,深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的重要论述和习近平总书记给普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代的重要回信精神,认真贯彻落实中央深改委和省委深改委会议精神,审议《中共普洱市委关于贯彻落实党的二十届三中全会精神 进一步全面深化改革推进中国式现代化普洱实践的实施意见》重要改革举措任务清单(送审稿)等有关改革文件,研究部署全市改革工作任务。

市人大常委会主任王鸿彬、市政协主席陆平出席会议。

会议强调,全市各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,把习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断的立场观点方法运用于改革实践,在进一步全面深化改革中培育发展新优势。要牢牢把握进一步全面深化改革、推进中国式现代化的主题主线,把任务清单变成详细具体的施工清单,在营商环境、产业发展、绿色发展等方面取得新的实质性突破。要进一步强化改革协同推进机制,优化改革清单落实机制,深化改革对接沟通机制,健全改革督查考评机制,推动各项改革任务一贯到底、落地生根、取得实效。

会议强调,要主动服务和融入共建“一带一路”,不断优化职业教育对外合作交流机制,加大澜沧拉祜族自治县职业高级中学国际化办学政策宣传解读力度;坚持产教融合,立足推动特色产业发展和促进就地就近就业,提升职业教育服务经济社会发展水平,全力培养“通语言、融文化、精技术”的复合型人才。要坚决承担起生态环境保护的政治责任,以生态文明示范创建为抓手,深入推进污染防治攻坚战,健全“一断面一方案一专班”工作机制,高标准、高质量抓好中央生态环境保护督察整改工作。要把妇幼健康服务体系和能力建设作为重大的民生事业,坚持妇幼健康服务机构的公益性质,健全完善卫生事业经费投入机制,积极支持妇幼健康服务机构建设、设备配置和人才培养,优先保障妇幼健康事业发展。

市委全面深化改革委员会委员和市有关部门、市直部门相关负责人参加会议。

为有源头活水来

普洱市积极探索水利投融资改革和水生态产品价值实现路径

□记者 臧灵



建设中的宁洱县温泉水库。(普洱市水务局提供)

普洱市地域广袤、水资源丰富,年平均水资源总库容量305.5亿立方米。长期以来,由于水利基础设施历史欠账大,丰富的水资源与落后的水利基础设施形成强烈反差,工程性缺水成了制约全市经济社会发展的因素之一,急需加快推进水利基础设施建设步伐。为破解水利项目筹资压力持续加大的困局,普洱市因地制宜,不断转变思路、开拓创新,全力推进“水利+”“全域全要素资源整合”模式招商,引入社会资本,多渠道筹集项目建设资金,将“沉睡”的水资源转化为金融“活水”,激活“水经济”。

高位推动政策赋能

普洱市政府出台了《普洱市支持水利高质量发展六条措施》,即征收的水资源费反哺水利建设、水土保持补偿费全额反哺水利建设、关联土地占补平衡指标收益和提质增效产能收益全额反哺水利项目建设和深化水价改革、强化要素保障、强化督查考核等。

该措施明确,自2023年起,每年征收的水资源费由市、县(区)分成部分,按照10%的比例安排给市、县(区)水行政主管部门用于水利建设;市、县(区)按征收权限缴入同级财政的水土保持补偿费,按照100%的比例安排给市、县(区)水行政主管部门用于水利建设;挖掘并整合拟建水库周边的土地资源,大力推进土地资源整治和高标准基本农田项目建设工作,新增耕地、新增水田的指标收益、提质增效产能收益全部由市级统筹安排。按照“一项目一方案”的原则,制定分配方案,经市政府审批同意后,由自然资源部门和规划局直接拨付给县(区)用于新建水利项目,实现土地整治项目收支自平衡,剩余资金全部用于补助水利建设资金缺口的同时,对深化水价改革、强化要素保障、强化督查考核进行了明确安排,为普洱市多渠道市场化筹措资金提供政策支撑和保障。

盘活存量以水生财

宁洱哈尼族彝族自治县以勐先镇曼巴管水库为试点,采取“水利建设+土地整治+特色产业”的运作机制,将水资源和土地资源有效整合,通过土地整治、提质增效、改良灌溉条件等,将低效用地改为高稳产农田,以新增耕地、新增水田的指标收益、提质增效产能收益实现项目自平衡,弥补水利建设资金缺口。同时,通过引入社会资本实施“水资源+土地资源+农业产业”一体规划一体开发,在政府不出一分钱、不增加政府债务的基础上,完成了曼巴管水库的管理养护、建设农田水利设施、实施土地提质改造、推动土地流转、打造蔬菜种植全产业链的任务,实现了“水资源+土地资源+农业产业”三者融合协调可持续发展的目的,促进了地区经济发展,真正实现了“以水生财”。

“我们全面梳理摸清存量水利资产,将辖区水库资产权属清晰无争议且具备供水价值的厂房、纳贺、洗马河、木乃河、大箐河五座水库资产进行盘活,盘活收益资金1.31亿元,成功探索出水利投融资改革和水生态产品价值

实现的新路径。”思茅区水务局相关负责人介绍,“水源贷”模式打破了水利工程建设融资难、水利建设资金投入少的困境,使更多已建水利工程的收益投入到新建水利工程中,不断完善水利基础设施建设。通过社会资本方的介入,有效提高了水库运行管理效率和服务品质,形成了“以水养水”的良好运行机制。同时,水利优质资产效益进一步发挥,既提升了供水安全保障能力,又确保了国有资产保值增值,使“一池静水”成为推动经济社会发展的“源头活水”。

宁洱县、思茅区只是普洱市盘活存量,“以水生财”的一个缩影。此外,普洱市围绕现有水库周边排查旱地旱地规模,依托国家实施耕地占补平衡提质增效政策,以旱地改水田为重点,先定规模、算清收益,按照项目收益能否覆盖土地整治、管网架设等工程性投资为底线,以收益覆盖投资之后的资金结余量来检验项目能

否建设,同步谋划引入经营主体发展产业,最终达到盘活存量资源、提升耕地质量、发展特色产业、推进农村水价改革,让“死水”变“活水”,资源变资金的目的。

扩大增量以地换库

“这个项目是一座以农业灌溉为主的中型水库,总投资4.8亿元,总库容量1076万立方米,目前已完成工程总量的60%,预计2026年上半年建成。水库建成后,将解决2.45万亩土地的灌溉问题,使勐先镇10000余人受益。”宁洱县温泉水库项目负责人余天辉介绍。

勐先镇先胜村党总支书记李正刚介绍,先胜村农田面积广,灌溉用水需求量比较大。当得知政府要投资兴建水库的消息,村民们都支持,希望水库能尽快修好。(下转第2版)

强信心 加油干

——普洱高质量发展在行动

普洱市大力推进零工市场建设

本报讯(记者 臧灵 李海云) 近年来,普洱市聚焦零工就业“小切口”,不断健全就业公共服务体系,加大财政投入力度,大力推进零工市场建设,有效服务就业“大民生”。

普洱市按照“一个中心,多点辐射”的布局,通过整合、改造、新建等方式,统筹推进市、县(区)零工市场建设,全市建成1个市级人力资源市场、10个县(区)级人力资源市场、23个“幸福里”就业社区、23个线上线下零工市场。

截至目前,普洱市零工市场组织开展43场招聘会,1493家企业到场参加招聘,1765名求职者与企业达成就业意向。344家企业入驻“普洱零工”微信小程序,209家企业发布岗位,提供零工岗位488个,为4993名求职者提供服务。“普洱智慧就业”线上服务平台共收集到465家企业发布线上职位1489个,提供岗位24572个,其中省内7196个、省外14105个。



“宣讲+文艺” 西盟县创新习近平总书记重要回信精神宣传

本报讯(西盟县融媒体中心文/图) 近日,一场以“宣讲+文艺”形式开展的在西盟县澜沧拉祜族自治县精彩上演,将习近平总书记给普洱民族团结誓词碑盟誓代表后代的重要回信精神以文艺的形式传递到机关、传达给基层,推动重要回信精神走深走实、深入人心。活动由《坚守忠诚信仰 赓续红色传承》《巩固脱贫成果 振兴美

丽乡村》《共守祖国疆土 共建美好家园》三个部分组成。音乐短剧《一心一德跟党走》、微话剧《忠诚的信仰》、情景短剧《浴火中永生》、情景舞蹈《红星照亮阿佤山》等歌舞剧目深情演绎了“民族团结誓词碑上刻下了名字”“岩火龙用生命坚守着红色信仰”等历史片段,引领观众踏上一段红色记忆之旅,赢得了阵阵掌声。

“习近平总书记的殷殷嘱托深深地激励着我,让我更加坚定了‘各民族都是一家人,一家人都要过上好日子’的信念。”全国民族团结进步模范个人、西盟县力所乡南穴村党总支书记、村委会主任娜妹表示,她将继续发挥好模范带头作用,用实际行动影响和带动更多的人,为促进各民族之间的和谐共处和共同发展贡献力量。

普洱籍拳击手陈艳芬勇夺世青赛亚军

本报讯(记者 付利琨) 10月21日至11月3日,2024年世界青年拳击锦标赛在黑山共和国举行。普洱籍运动员陈艳芬斩获女子50公斤—52公斤级别的亚军。

此次比赛共有来自73个国家的595名运动员参赛,中国队共派出22名运动员参加。今年18岁的陈艳芬出生于孟连傣族拉祜族佤族自治县。2021年8月,她被输送到云南省北教场体育训练基地女子拳击队,现为云南省拳击队队员。

在2024年7月举行的2024年全国青年拳击锦标赛预赛(南半区)

上,陈艳芬获得50公斤—52公斤级别第二名。同年9月12日,在山西忻州举行的2024年全国青年拳击锦标赛上,陈艳芬获得女子52公斤级别的第一名。

据悉,普洱市体育职业高级中学拳击队组建于2019年1月,从建队时的9名队员,增至现在的20名队员(男子12名,女子8名)。在2020年至2024年参加云南省青少年U系列锦标赛和云南省第十六届运动会等比赛期间,共获得3金13银35铜的好成绩。

普洱市1名个人和1个团体 获全省茶叶加工大赛冠军

本报讯(普洱市总工会 澜沧县融媒体中心) 近日,以“匠心创造技能兴滇”为主题的云南省第二十一届职工职业技能大赛茶叶加工竞赛决赛在澜沧拉祜族自治县举行,13个州(市)、企业的42名参赛选手齐聚景迈山。经过激烈角逐,普洱市的罗娅飞荣获个人一等奖,普洱市2队荣获团体一等奖。

决赛分理论知识和技能操作竞赛两个部分,全面考察选手的职业素养、制茶流程的规范性和熟练度。理论知识围绕职业道德、茶叶初加工和精加工、六大茶类划分及主要名茶代表品质特征、普洱茶原料晒青毛茶加工关键工艺及流程、生产

安全等相关内容进行考核。技能操作竞赛中,所有选手统一鲜叶、统一工具,在规定时间内完成普洱茶原料晒青毛茶制作,专家评委分别从手工制茶现场操作规范、制茶得率(含水量)、成品茶感官品质等三个方面对选手制作的成品茶进行综合评判。

本次大赛旨在发现培养更多茶产业高技能领军人才,推动建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,进一步弘扬劳模精神、工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业精神,着力打造一支高技能人才队伍。

更多精彩请扫码下载景迈山App



牢记总书记嘱托 同心同德跟党走